7 PROBLEMAS METRICOS

EJERCICIOS PROPUESTOS

7.1 La hipotenusa y uno de los catetos de un triangulo rectangulo miden 4 y 2 centimetros, respectivamente.
Halla las medidas de sus angulos.

B C = arcsen % = 30°
4 cm
2cm
B = 90° — 30° = 60°
] ¢

b

7.2 En un triangulo rectangulo, los catetos miden 6 y 8 centimetros. Calcula la medida de la altura sobre la
hipotenusa y la distancia desde su pie hasta los extremos.

c=8+6"=c=10cm ¥=¥=>h=4,8cm
8cm 6 cm
h 8=m-10=m =64 cm
62=n-10=n=3,6cm
m n

7.3 Ana y Blanca se encuentran a ambos lados de la orilla de un rio en los puntos A y B.

¢Qué anchura tiene el rio?

S rane  1nne Ao — Eno 100 _ d 100 - sen30°
B = 180° — 100° — 30° = 50 o 50° = sen3° = 9= eansgs = 6527 M
7.4 Resuelve estos tridngulos.
a)a=25m, b=20m, A = 90°
b) a = 6 cm, B = 45°, C = 105°
dda=10mm,c=7 mm, B = 30°

A

a) Triangulo rectangulo; & = 25 — 20° = 225 = c=15m

n & _ o 77 "
B = arcsen 3% = 53° 7' 48
C =36°52" 12"
b) A = 180° — 45° — 105° = 30°
6 _ b _ c
sen 30° sen 45° sen 105°
_ 6send5 _ 6sen105°
b = “een30 - 849 cm ¢ = “een3 - 11,59 cm

O =10"+7—-2-10-7-cos30°= b? = 27,76 = b = 5,27 mm
12=7"+527"—2-7-527-cosA =cosA =—-0,315= A =108,35°
C = 180° — 30° — 108,35° = 41,65°
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7.5 Los brazos de un compas miden 12 centimetros. ;Qué angulo forman cuando se traza un arco de 7 cen-
timetros de radio?

77=12+122—=2-12-12 - coso = cosa = 0,83 = o = 33,92°

7.6 Los lados de un paralelogramo forman un angulo de 70°. Sus medidas son 7 y 8 centimetros.
a) Calcula la longitud de la diagonal menor.
b) Halla el area del paralelogramo.

a)d?=7"+8—2-7-8cos70° = 74,694 = d = 8,643 cm

d b) sen70° = g = h = 6,578 cm
7 cm h

A =8-6,578 = 52,624 cm’

8cm

7.7 El lado de un octégono regular mide 12 metros. Calcula la longitud de los radios de las circunferencias
inscrita y circunscrita.

El radio de la circunferencia inscrita se corresponde con la apotema: r

El radio de la circunferencia circunscrita se corresponde con el radio del octégono: R

Angulo central = 360° : 8 = 45° 200 = 180° — 45° = 135° a = 67,5°
12 R

— 2 PR R —
end5° _ sen6l5° = R=1568 m r° = 15,68 — 6° = 209,86 r=1449m

7.8 Halla el area de un pentagono regular inscrito en una circunferencia de 10 centimetros de radio.
Angulo central = 360° : 5 = 72° 2o = 180° — 72° = 108° a = 54°

10 s = X s=>x=11,76 cm &’ = 10> — 5,88 = 65,43 = a = 8,09 cm
sen 54 sen72

_ 11765809

A 2

= 237,85 cm?

7.9 Calcula el area lateral y el area total de estos cuerpos.

a) b) (9]

d)

8cm 8 dm

3cm

6 dm

Aa=3-15%=675=a=26m=A,, = 362—26 = 23,4 (Mm% Aye = 3 - 6 - 8 = 144 e’

Atotal = 23,4 -2+ 144 = 190,8 sz

DR =2 =1 =35 h = 1730 5 Ay, = 25> = 17310 = A = 4 173 = 692100

S~ amo  ane — o 4  h _ 4sen70°
A =90 70° = 20° = wen20° — sen70° = h= “eend0° 10,99 m =

= Ay = 4+ 4-10,99 = 17584 m? = A = 2 - 4 - 4 + 175,84 = 207,84 m?

d) Apen = 2 - 3 - 7 - 8 = 48w dM’ Asemiesterss = 4+ T - 3 = 36m dm* = A, = 48w + 36w = A,y = 84w dm’
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7.10 Halla el volumen de estos cuerpos.

7.11

7.12

a) b) 9] d) l B
5m
10 cm
16 cm 60° 14m
5 cm
50° s
7 cm 6cm 3m
7 — R _ 2 2 2 —
a) s = s >R =59 m=4a=59"-35=2315=>a=481m=
sen 72 sen 54
= Ay = % = 84,18 cm? V= w = 448,96 cm’
o _ 5 _ _wrh iw_ﬁ_ 2,89%5 472,89° 5
b) tg60° = S == 2,89 cm V——3 375 = 3 + 5 = 94,24 cm
o_ b _ 67,15 ) B B R
) tg50° = €:>b 7,15 cm Ape = 7 =2145am* = V = 21,45 - 10 = 2145 cm
d)R=14:2=7m r=014-5-2:2=2m

V = wRh — wrth = w7*3 — w223 = 1357w m® = 423,9 m’

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Se quiere forrar una maceta con forma de tronco de cono. Si el diametro de la base mide 20 centimetros
y la generatriz, que tiene la misma longitud, forma un angulo de 60° con el suelo, ;qué cantidad de pa-

pel se necesita?
x=10-cs60°=5m=R=10+5=15acm
A = (15 4+ 10) - 20 = 5007 cm?

Ape = w107 = 1007 cm?

= 5007 + 1007 = 6007 cm?

Amaceta

¢Qué volumen de tierra se necesita para llenar una maceta de interior que tiene la forma de un tronco
de cono si los radios de las bases miden 10 y 20 centimetros, y la generatriz forma un angulo de 60°
con el suelo?

2 .
K = 20" — 10° = 300 = h = 17,32 cm v=TE 132 gg1283

2.
H? = 40> — 20> = 1200 = H = 34,64 cm V= M = 14502,61 cm’

Viono = 14502,61 — 1812,83 = 12689,78 cm’

ACTIVIDADES

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Resolucion de triangulos rectangulos

7.13 Calcula la medida de los lados y los angulos que faltan en los siguientes tridngulos rectangulos.

a)
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c B
b) A 11 ¢m B oem_ ¢ d)

11 cm

(A 20 cm

12 cm
10 cm



7.14

7.15

7.16

7.17

7.18

7.19

a)f=90°— 30° = 60° sen30°=%:>c= 6 cm sen60°=%:>b=63 cam = 10,39 cm
b)B = C = 45° a =117+ 11?=a= 112 = 1556 m
) B = 90° — 40° = 50° sen40°:%=>c= 14cm=>t950°=g=>b: 10,73 cm

d)a2=202—102=300=>a=10\/§cm=17,32cm:>sen§=%:>§=30°;Z=60°

Resuelve los triangulos sabiendo que C es un angulo recto.
a)2= 55°, a = 18 cm

b)c=10cm, b = 6 cm

¢da=18cm, b = 15 cm

a)§=90°—55°=35° sen55°=E:>c= 18 > = 21,97 cm
C sen55
b = 21,97 - sen35° = 12,6 cm
b)a* =10 — 62 = 64 = a = 8 cm sen§=%= 06 B = arcsen0,6 = 36,87°
A = 90° — 36,87° = 53,13°
Q=18+ 15 =549 = ¢ = 23,43 cm senB = 231 23 = 0,64 B = arcsen0,64 = 39,81°

A = 90° — 39,81° = 50,19°

Halla la longitud de la altura de un tridngulo equilatero de 12 centimetros de lado.

h* =12 — 6> = h = \/108 = 10,39 cm

El lado desigual de un tridngulo isésceles mide 16 metros, y el angulo desigual, 80°. ;Cual es la medida de
la altura sobre este lado?
o_ 8 __8 _
tg40° = p = h= 940" =953 m

Las proyecciones de los catetos de un triangulo rectangulo sobre la hipotenusa miden 6,4 y 3,6 centi-
metros. Halla la longitud de los lados.

¢= 64+ 3,6 = 10 cm mide la hipotenusa.
ad=m-c=>a=64-10=64=a=28wm
PP=n-c=>b=36-10=36=b=6wm

La hipotenusa de un tridngulo rectangulo mide 20 centimetros, y la proyeccion de uno de los catetos
sobre ella, 4 centimetros.

Resuelve el triangulo.

c=m+n=>m=20—-—4=16cm
ad=m-c=>a=16-20=320=a = 17,89 cm
bP=n-c=>bh=4-20=80=b=2894cm

& _ 17,89

tgA 8.94 = A = 63,45° = B = 90° — 63,45° = 26,55

La diagonal mayor de un rombo mide 8 centimetros y forma con cada lado contiguo un angulo de 26°.
¢Cuanto mide el lado del rombo?

€0s26° = 4 == LO = 4,45 cm mide el lado.
c cos 26

141



7.20 Halla la medida de los angulos de este trapecio rectangulo.

9cm C
7 cm
Trazando la altura desde el vértice superior derecho se obtiene un triangulo rectangulo. A 12 cm
9cm tga=1:a=66,80°
3
P
B = 360° — 90° - 2 — 66,80° = 113,20°
7cm
o
«—12cm em
Resolucion de triangulos cualesquiera
7.21 Resuelve estos triangulos. 0° 6m
a) <\ b)
12 ¢
20 m
359
a)a*=18+20"—2-18-20-c0s95°=786,75=a=28,05 m b) B = 180° — 80° — 35° = 65°
2805 18 ~ 18 -sen95° ~ R 6 _ .. sen80° _
sen95°  senA senA = 2805 A =3974 sen35°  seng0° ¢ 6 sen35° 1030 m
= o oo o o 6 ) _ . sen65° _
B = 180° — 95° — 39,74° = 45,60 o355 = sangsr =D =6 op3es = 948 m
7.22 Halla la medida de los angulos y los lados desconocidos en cada caso.
a)A =56° b=14wn, c=8wn ¢Ja=38cm, b =46 cm, c = 22 cm
b) B =45° C =75%a=25cm d) A =42°,C =65, b =14 cm
a)a=8-+14—-2-8:14 - cos56° = 134,74 = a = 11,61 cm
161 8 ~ 8-sen56° ~ o 2 1omo  £po o _ °
P senB = el B = 34,84 C = 180° — 56° — 34,84° = 89,16
b) C = 180° — 45° — 75° = 60°
25 b 25 - sen45°
sen60°  send5® — ° T T sen60° 20,41 cm
¢ =25+2041*—2-25-2041 - cos75 = 777,44 = ¢ = 27,88 cm
—~ —~ 2 _ AR _ 992 R
€)38 =46+ 22> —2-46 - 22 - c0SA = COSA =%:A = 55,17°
38 46 ~ 46 - sen55,17° ~ o A _ o o o S
sen5517° _ senB = senB = BT = B =8354° C =180 55,17 83,54° = 41,29

d) B = 180° — 42° — 65° = 73°
a 14 14 - sen42°

wend® " sen73 %" sen73e 280
c__ 14 _ 14 sen65° _
sen65°  sen73° ¢ T een73® 13,27 cm
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7.23 Resuelve el triangulo. ;De qué tipo es?

=19 +132—-2-19-13 - cos 50° = 212,46 = ¢ = 14,58 cm
13cm

Es escaleno.
19 cm
1.24 Resuelve los siguientes triangulos.
a)a=3aum, c=2awm, C = 140°
b)a=19cm, b =8 cm, B = 62°
a) % = 3/\ = senA = 3 - senfd0” _ 0,96 = A = 74,62°. No es posible.
sen 140 senA 2
b) 8620 =19 L ena = % = 2,1. No es posible.
Sen senA

7.25 Halla la medida de la diagonal del paralelogramo.

25°
45°

18 cm

La diagonal divide el paralelogramo en dos triangulos de los que se conocen dos angulos y el lado opuesto a uno de ellos.

El tercer angulo es C = 180° — 25° — 95° = 60°.

Por el teorema del seno: 18 _ ¢ =C= 18 - sen60”
" sen 95° sen 60° sen 95°

= 15,65 cm mide la diagonal.

7.26 Calcula la medida de las diagonales dibujadas en el pentagono regular de la figura.

12 cm

La suma de los angulos interiores de un pentagono es 180° - 3 = 540°.
Cada uno de ellos mide: 540° : 5 = 108°.

En los tridngulos de la izquierda o derecha que se obtienen al trazar las diagonales se conocen dos de sus lados, 12 ¢cm, y el
angulo comprendido entre ellos, 108°.

d> =122 4+12>=2-12-12 - c0os108° = 199 = d = 14,11 cm

Longitudes y areas de figuras planas

1.27 Las proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa de un tridangulo rectangulo miden 14,4 y 25,6

centimetros. Calcula el area del triangulo.

Hipotenusa: ¢ = 14,4 + 25,6 = 40 cm
Altura sobre la hipotenusa: * = m - n = 14,4 - 25,6 = 368,64 = h = 19,2 cm
40 - 192

A 2

= 384 cm?
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7.28

7.29

7.30

7.31

1.32

144

La diagonal de un rectangulo mide 28,84 decimetros y forma con la base un angulo de 33° 41’ 24".
Halla su perimetro y su area.

33° 41’ 24" = 33,69°
Si b es la base del rectangulo, y a, la altura:

o_ b _ ) o _
€05 33,69° = 78,84 = b = 28,84 - c0s33,69° = 24 cm
o __ a __ . o _
sen33,69° = 78,84 = a = 28,84 - sen 33,69 16 cm

p=2-24+2-16 =80 cm
A=24-16 = 384 cm’

El lado de un octégono regular mide 20 centimetros. Calcula la medida de la apotema y el area del
octégono.

La apotema y un radio, junto con la mitad del lado del octégono, forman un triangulo rectangulo.
Un angulo es la mitad del angulo central formado por dos radios consecutivos.

Angulo central = 3%0 = 45°
El angulo opuesto a la mitad del lado del octégono mide 22,5°.
. . _ 10 10
Si a es la apotema, tg22,5° = ; —@= 9225 24,14 cm.
A= % =1931,2 cm’

Calcula la longitud de la circunferencia que se traza con un compas cuyos brazos miden 7 centimetros
y forman un angulo de 70°.

Sea r el radio de la circunferencia: r> = 72 + 72 — 2 -7 - 7 - cos70° = 64,48 = r = 8,03 cm = | = 2wr = 50,43 cm

Halla el area de este paralelogramo.

6 cm

72°

9cm

Altura = h

sen’72° = % = h =571 cm

A=9-571 = 51,39 cn’

Calcula el perimetro de este triangulo.
35°
115°
20 cm
20 _ ¢ _ 20 -senlis
sen35°  sen115° ~ ¢~ " sen35° 31,60 cm

A = 180° — 35° — 115° = 30°
A =207 + 31,60 — 2 - 20 - 31,6 - c0s30° = 303,9 = a = 17,43 cm
p =20 + 17,43 + 31,60 = 69,03 cm



Areas y volimenes de cuerpos geométricos

7.33 Calcula el area total y el volumen de estos cuerpos geométricos.

a) /i
F) S
9cm
a)A, =9 =81’ b) El radio: r = tg1§0° = 6,93 cm A; = m - 6,932 = 150,80 cm?
ko, . S VA
Altura: h = 9 - tg 60° = 15,59 cm La generatriz : g = en60° 13,86 cm
A, =4-9-1559 + 2 - 81 = 723,24 cam? A, =15080 +2-m -6,93- 13,86 = 753,99 cm’
V = 811559 = 1262,79 cm’ V= % -150,8 - 12 = 603,2 cm?

7.34 Calcula el volumen del cilindro.

VN h = 26,08 - cos32,47° = 22 cm

Didmetro: d = 26,08 - sen32,47° = 14 = r =7 tm

V=mT7 22 = 338664 cm’
2,477

26,08 cm

\
h

7.35 Halla el area total y el volumen del ortoedro.

Altura del ortoedro: h = 18 - tg18,43° = 6 cm

Lado de la base: 18 - t1g23,96° = 8 cm
o A=2-18-8+2-18-6+2-6-8 = 600 cm’
V=18-8":6 = 864 cm’

18,43°
18 cm

CUESTIONES PARA ACLARARSE

7.36 Si las proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa de un triangulo rectangulo tienen la misma
medida, ;cémo es el tridngulo? ;Cuanto miden sus angulos agudos?

Isésceles. Sus angulos agudos miden 45°.

71.37 Responde a las siguientes preguntas.

a) ¢Qué elementos de un tridngulo rectangulo hay que conocer para resolverlo?
b) ;Y de un tridngulo cualquiera?

a) Dos: dos lados, o un angulo agudo y un lado.

b) Tres: los tres lados, o dos lados y un angulo, o dos angulos y un lado.

71.38 ;Se pueden utilizar los teoremas del seno y del coseno para resolver un tridngulo rectangulo? Razona
tu respuesta.

Es mas rapido utilizar las razones trigonométricas, pero también se pueden utilizar esos teoremas.
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7.39 Al unir los puntos medios de dos lados opuestos de un cuadrado se obtienen dos rectangulos, y al
trazar una diagonal, dos triangulos.

¢Cual es la relacion entre las areas de los rectangulos y los triangulos obtenidos?
Son iguales.

2

, a
En los dos casos, el area es 5

7.40 Al resolver un triangulo, los resultados son los siguientes: a = 30 cm, b = 42 cm, ¢ = 23 cm, A = 58,
B = 35°y C = 87°.

¢Es correcta la soluciéon?

No, porque al lado b, que es el mayor, le debe corresponder el angulo mayor, y no es asi.

7.41 De un triangulo se conocen los tres lados y un angulo. Si se quiere calcular uno de los angulos desco-
nocidos, ;se puede utilizar el teorema del seno? ;Y el del coseno?
En caso de poder utilizar los dos, ¢cudl es el mas conveniente?

Se pueden usar los dos teoremas. Es mas conveniente el del coseno porque al ser un angulo de entre 0° y 180° si resulta
positivo, es del primer cuadrante, y si resulta negativo, es del segundo, de modo que solo hay un angulo en cada uno de los
€asos.

Si por el contrario se utiliza el teorema del seno, solo se obtiene un valor del seno positivo que puede corresponder a un
angulo del primer cuadrante o del segundo y, por tanto, no queda totalmente determinado.

7142 ;Se puede resolver un triangulo conociendo solo sus angulos? Razona tu respuesta.

No, porque los triangulos semejantes tienen los angulos iguales y los lados proporcionales, y si no se conoce uno de los lados,
es imposible determinar de cual de todos los triangulos semejantes se trata.

143 Explica si es posible resolver un triangulo rectangulo conociendo la altura sobre la hipotenusa y la
proyeccion de uno de los catetos sobre la misma.

Con esos datos se puede calcular la proyeccion del otro cateto sobre la hipotenusa y esta, al sumar las dos proyecciones.

Luego, se calculan los catetos con el teorema del cateto, y con los tres lados se pueden hallar los angulos del triangulo.
Por tanto, si es posible resolverlo.

PROBLEMAS PARA APLICAR

1.44 El radio de la Tierra mide, aproximadamente, 6378 kildmetros. Desde un satélite se dirigen las visuales
a dos puntos como muestra el dibujo.

¢A qué distancia del centro se encuentra el
satélite? ;Y de los puntos determinados por
las visuales?

Se forma un tridngulo isésceles, de modo que la medida del lado desigual es el didmetro de la Tierra:

La distancia a la Tierra es la altura de ese tridngulo.

h = 637§ = 40269,11 km del centro
tg9
6378 . .
d= ng 40711,07 km de los puntos determinados por las visuales
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7.45

7.46

7.47

Juan ha decidido donar sus muebles. Como tiene una mesa muy grande y vive en un cuarto piso,
antes de trasladarla quiere comprobar si la puede bajar en el ascensor una vez quitadas las patas.

¢Tendra que utilizar las escaleras o podra bajar la mesa en el ascensor?

Las medidas de la mesa son: a = 144,22 - cos 33,69° = 120 cm un lado.
b = 144,22 - sen33,69° = 80 cm el otro lado.

Se puede bajar en el ascensor.

Se invierten 6 segundos en la observacion de un avién que sobrevuela un punto de la Tierra. En ese
intervalo de tiempo, el avién ha cambiado ligeramente de posicion.

Si el avion se observa perpendicularmente a una altura de 1350 metros y lleva una velocidad de 600 kil6-
metros por hora, ;qué angulo diferencia las dos visuales del observador?

La distancia entre las dos posiciones del avién es: s = 600 km/h - 6 seg = % m/seg - 6 seg = 1000 m.

El angulo que diferencia las visuales es a: tga = 131ﬁ = a = 2'32,79".

Cuando se hace una fotografia con una camara compacta se produce lo que se denomina paralaje:
la imagen que captura el visor no coincide con la del objetivo porque no estan situados a la misma
distancia.

Calcula el angulo a que mide la paralaje.

17,5
2000

sen a = = 0,00875 = a = 30'4,84"
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7.48 Una balda se va a sujetar con unas piezas que tienen forma de tridngulo rectangulo para colocar un
objeto pesado.

Al situarlas en la pared se observa que ha habido un error y que las piezas no tienen ningiin angulo
recto.

Si el lado de 22 centimetros es el que sujetara la balda, ;qué dimensiones tendra el triangulo que hay
que cortar para que se obtenga el angulo recto necesario?

22 18 ~ 22 -sen36° ~ o
po = senA =~ = A = 45,92

C = 180° — 36° — 45,92° = 98,08°
Hay que cortar 8,08° del angulo C.

El tridangulo que se recorta es:
c

A = 180° — 8,08° — 45,92° = 126°
18 cm b
8,08° 9 18 _ _
5 5en8,08°  sen126°  sen4d592° ¢~ 313 cm b =1598 cm
45,92°

7.49 Para conocer la distancia entre varios puntos se realiza una triangulacion, esto es, se unen los puntos
de modo que formen triangulos no solapados.

Calcula las distancias que faltan en el dibujo.

236 120 ~ _ 120 - sen85°

sen85°  senB senB = 236 = B = 30,53
D = 180° — 85° — 30,53° = 64,47°
236 __ 4B _ 236 sen6447° _
sen85°  sen64,47° AB = en 85° = 213,67 m
C = 180° — 49° — 63° = 68°
236 BC _ 236 sen63° _
sen68°  sen63® BC = sen 68° = 226,79 m
236 _ _DbC _ 236 send9° _
sen68°  send9® bC = sen 68° =192,1m
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REFUERZO

Resolucion de tridngulos

7.50 Calcula las medidas de los angulos y de los lados desconocidos de estos triangulos.

a) b) Q) d)
53°
S
§ E7
S
49 42°
I 18 cm

wo 9V

24 cm
~ 64 = .
a)tAB = 49:>B = 52,56
A = 90° — 52,56° = 37,44°
¢ =149 + 64* = 80,60 cm
~ 16 -~ R
b) cosA = 38 = A = 65,09
B = 180° — 90° — 65,09° = 24,91°
a =1/38 — 16> = 34,46 cm
__18 _
Q) cA— osd° 24,22 cm
B = 180° — 90° — 42° = 48°
b = 24,22 - sen42° = 16,20 cm
__ 24 _
d) cA— wen53 30,05 cm
B = 180° — 90° — 53° = 37°
a = \/30,05* — 24> = 18,08 cm
7.51 Resuelve estos triangulos.
a) b) (9]
[>
100° 85" 4
25 dm §
19d 2
0 dm
5° 12 dm

a)a’ =19+ 25" —2-19-25-cos100° = 1150,97 = a = 33,93 dm

19 _ 33,93 § o 19 senl00° 5 oo
senB _ sen100° senB = 3393 = B = 33,47

C = 180° — 100° — 33,47° = 46,53°
b) C = 180° — 85° — 45° = 50°

LEN—— _15-sen8s
sen 50° o sen 85° = - sen 50° =b= 19,51 dm
5 __a _ 15-sends
sen 50° a sen 45° =a= sen 50° —a = 13,85 dm
0 _ 12 5 _20-sen30° & o
0 wend — sen30° = senB = TR — B = 56,44
C = 180° — 30° — 56,44° = 93,56°
2 __ ¢ _ 12 - sen9356°
sen30°  sen9356°  C sen30° = ¢ = 23,95 dm
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Longitudes y areas de figuras planas

7.52 Calcula el perimetro y el area de estas figuras.

a) b)
309

3 53,84° o

2 ‘3%
a)b =19 -1g53,84° = 26 cm b) Lado del rombo: | = ﬁ = 23,18 cm

: .b__6 _ _
Diagonal mayor: 2 " wgis 2239 cm = D = 44,78 cm
p=2-26+2-19=90cm p=4-2318 = 92,72 cm
A =26-19 = 494 c’ a=D-d_ 447812 _ yee68 e

2 2

7.53 Halla el area y el perimetro de un triangulo rectangulo sabiendo que la hipotenusa mide 20 centimetros, y
la proyeccion de uno de los catetos sobre ella, 9,6 centimetros.

El cateto cuya proyeccion es 9,6, b: b*> = 9,6 - 20 = b = 13,86 cm
La proyeccién del otro cateto sobre la hipotenusa, m: m = 20 — 9,6 = 10,4 cm
El cateto, ¢: ¢ = 10,4 - 20 = ¢ = 14,42 cm
p = 14,42 + 13,86 + 20 = 48,28 cm
_ 13,86 - 14,42

— 2
3 = 99,93 cm

A

Areas y volimenes de cuerpos geométricos

754 La generatriz de un cono mide 10 decimetros y el angulo que forma esta con la altura del cono es
de 36°. Calcula el area total y el volumen del cono.

El radio, r = 10 - sen36° = 5,88 dm
Altura, h = 10 - cos36° = 8,09 dm

A = m-588 10 = 184,63 dm?

A, = a - 5,88 + 184,63 = 293,19 dm’
- 5,88 - 8,09

V= 3

= 292,76 dm?

7.55 Calcula el volumen del prisma.

b =13 ":sen67,38° =12 cm
¢=13-c0567,38° =5 cm
12 -5

V=-%5"-24=720an

AMPLIACION

Si H es el punto de corte de la altura con la hipotenusa,

HB = 33,33 - 1953,13° = 44,44 dm.

_ 3333
cos 53,13°

0° — 36,87° = 53,13°

\/41,66" + 55,55” = 69,44 dm

90° — 53,13° = 36,87°

3333
sen53,13° _ 1.6 dm

= 55,55 dm

I
e 8

33,33 dm

o W) A >) o
Il
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7.57 Halla la medida de los lados de este trapecio isosceles.

12,81 cm

~

A =B =12687°

~

A+B+C+D =360 ComoA =ByD = C, entonces D = € = 220 — 22- 12687° _ ¢330
En el triangulo ABC, C= 53,13° — 38,66° = 14,47° y A = 180° — 126,87° — 14,47° = 38,66°

1281  AB 12,81 - sen14,47° B
Por el teorema del seno, en126.87°  sen14.47° = AB = sen126.87° = AB=4wm

12,81 BC ~ 12,81 - sen 38,66° B B

sen126,87° ~ sen3866° ~ OC ~  seni2egre  — oc — 10cm=AD
En el triangulo ACD, A = 180° — 53,13° — 38,66° = 88,21°
12,81 DC 12,81 - sen88,21° .

Por el teorema del seno, en53.13°  sen8821° = DC = sen’53.23° = DC =16 cm

7.58 Calcula el area y el volumen de estos cuerpos geométricos.

a) R b)

20,78 dm W

,64 m

a) El lado del cubo forma con la diagonal de la base un angulo de 90°. Por tanto, la diagonal del cubo es la hipotenusa del
triangulo rectangulo que forman las dos diagonales y el lado.

Si [ es la medida del lado, | = 20,78 - sen35,26° = 12 dm.
V=12=1728 dm’

b) Los lados desconocidos del triangulo son los radios de la esfera, R.
Por el teorema del coseno,

1264 =R*+ R* —2-R-R-cos70° = 159,77 = 2R* — 0,68R* = R* = 121,04 = R =11m

A=4-m-11” = 152053 m’

V=%-fn-113= 5575,28 m*

7.59 Unos moédulos para guardar ropa debajo de la cama tienen la base con forma de sector circular. La
amplitud de la misma es de 80° y su radio mide 60 centimetros.

Si la altura de los médulos es de 20 centimetros, ;qué capacidad tienen?

Si la base fuera un circulo completo, la figura seria un cilindro, de modo que es una parte de él.

w607 - 80° )
Asector - 360° = 2512 cm

V = 2512 - 20 = 50240 cm’
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PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

7.60 Caracteristica de Euler

Para cada una de las siguientes figuras calcula el nimero E = C + V — A, siendo C el nUmero de caras, V
el nimero de vértices y A el numero de aristas.

¢Qué propiedad observas?

TE=C+V-A=3+6-9=0
2E=C+V—-A=5+6-9=2

1 RE=C+V-A=4+8-12=0

} LE=C+V-A=6+8—-12=2

S E=C+V—-A=5+10—15=0

. i GE=C+V—A=7+10—15=2
3 4 L

\ Las figuras con un agujero tienen £ = 0; las que carecen de agujero tienen
/ N E=2.

5 \\

7.61 Conservar el frio

Una empresa esta diseiando un tipo de conducto formado por un prisma hexagonal recubierto por un
envoltorio de forma cilindrica de material aislante capaz de conservar el frio.

El resultado es un prisma metalico, de base un hexagono regular, inscrito en un cilindro de material
aislante.

La empresa cuenta con 10 metros cuadrados de plancha metalica para fabricar una cierta longitud del
prisma que forma el conducto.

a) Halla la relacién entre las areas laterales del prisma y del cilindro. ;Depende de la altura?
b) Calcula la superficie de material aislante que debera adquirir la empresa para recubrir la pieza

metalica construida.
a) El lado de la base del prisma mide r.

Para una longitud h del conducto:
Area lateral del prisma hexagonal: A, = 6 - r - h

Avrea lateral del cilindro: A, = 2mr - h

A 6

., , -r-h
Relacion entre las areas laterales: —-

__6:r-h _3
ALZ_Z_Tr.r_h—Tr,quenodependedeh.

b) % = % = § = 10,47 m* de material aislante.
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AUTOEVALUACION

7.A1 Las proyecciones de los catetos de un tridngulo rectangulo sobre la hipotenusa miden 5 y 8 centimetros.
a) Calcula la altura sobre la hipotenusa.
b) Resuelve el tridngulo.

a)h*=5-8=40=h=6,32cm
a=5+8=13m
b*=5-13 =65= b = 8,06 cm
*=8-13=104=c= 10,20 cm

b) sen B = 81'(;6 = 0,62 = B = arcsen 0,62 = 38,32°

C = 90° — 38,32° = 51,68°

7.A2 Calcula la medida de los lados y de los angulos desconocidos.

b)
18 cm
19 cm
(7

sen35° = — : a= ser1§5° 31,38 cm
tg35° = 1? =b= tg1385° = 25,71 cm
b)B =25 sen65’ = 1o =a=19-sen65 = 17,22 cm
€0s65° = % =b =19 - cos 65° = 8,03 cm

7.A3 Resuelve los siguientes triangulos.

a) b) /o 2o,
20 m
E
309
V

a) A = 180° — 30° — 34° = 116°

___b _16-sen30°
sen34°_sen30°:>b_ sen 34° =b=1431m
16 ___3 _ 16-senlle

sen34°  sen116° ¢ 7T T <en3a® =a=12572m

b)a> =122+ 20> —2-12-20 - cos85° = 502,16 = a = 22,41 m

20 22,4 ~ 20 - sen85° . o
wnB _ sengy = senB = 722'41 = B = 62,76

C = 180° — 85° — 62,76° = 32,24°
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7.A4 En un rectangulo se han unido los vértices de la base con el punto medio del lado opuesto formando
tres triangulos.

Calcula el perimetro y el area del rectangulo y del
53,1° triangulo sombreado.

6. cm

El lado contiguo a 53,13° es la mitad de la base del rectangulo, 3 cm.

La altura: a = 3 - t953,13 = 4 cm.
precta’ngulo =6-2+4-2=20cm
Arecta’ngulo =6-4=24wm’

A =24:2=12w’

triangulo

7.A5 Halla la medida de los lados desconocidos de este trapecio rectangulo.

12 cm 15 cm
259

h=15"-1925° =233 cm
En el triangulo de la derecha, el angulo inferior izquierdo es: A = 90° — 25° = 65°,

_ 12 2 _ o
sen65°  senB B = 4647

Por el teorema del seno,

C = 180° — 65° — 46,47° = 68,53°

15 C _
sen65°  sen68,53°  C 154 cm

7.A6 La generatriz de un cono mide 26 centimetros y forma un angulo de 67,38° con el radio de la base.
Halla el area total y el volumen del cono.

El radio, r = 26 - cos 67,38° = 10 cm
Altura, h = 26 - sen67,38° = 24 cm
A =m-10-26 = 816,81 cm’
A, =m - 10° + 816,81 = 1130,97 cm’
w102 - 24

L A 3
4 3 2512 cm
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MURAL DE MATEMATICAS

MATETIEMPOS

La parcela de mi abuelo

Mi padre ha heredado una parcela triangular de 400 metros cuadrados. Uno de sus lados esta limitado
por la casa de un vecino y los otros dos forman con ella dngulos de 55° y 90° de amplitud, respectivamente.
¢Cudles son las dimensiones de la parcela?

El terreno forma un triangulo rectangulo. Si llamo b a uno de los catetos y h al otro me queda el
siguiente sistema:

S
LI h= 8%
h N 2 hi= 800 p tg55° = 8220 = b= tsgg" = b* =560,17 = {2 z gg'?mm
t9550 = F . b g '
tg 55 =y
J

a=12367"+ 338 =41,26 m
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